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Niederschrift 
 
über die öffentliche Sitzung des Rates der Samtgemeinde Thedinghausen am Dienstag, 
dem 05. Oktober 2010, in Thedinghausen, Rathaus. 
 
Anwesend: 
Samtgemeindebürgermeister Schröder 
Ratsmitglied Artelt-Marquardt 
Ratsmitglied Bösche 
Ratsmitglied Bremer 
Ratsmitglied Burkel 
Beigeordneter Ehlers 
Ratsmitglied J. Ehlers 
Ratsmitglied Gutjahr 
Ratsmitglied Hasemann 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer 
Ratsmitglied Dr. Kurzhals 
Beigeordneter Lefers 
Beigeordneter Lochte 
Beigeordneter Lübkemann 
Beigeordneter Mensen 
Beigeordneter Otten 
Beigeordneter Rott 
Ratsmitglied Schneider 
Ratsmitglied Schröder 
Ratsmitglied Schumacher 
Ratsmitglied Schümann 
Ratsmitglied A. von Hollen 
Ratsmitglied Warnecke 
Ratsmitglied Winkelmann 
Ratsmitglied Winter 
 
Von der Verwaltung: 
Verwaltungsfachangestellter Intemann als Protokollführer 
 
Als Gäste: 
11 Bürger 
2 Vertreter der Presse 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Koch-Callies 
Ratsmitglied H. Meyer 
Ratsmitglied J. Meyer 
Ratsmitglied Röpke 
Ratsmitglied Suhr 
Ratsmitglied Thalmann 
Beigeordneter Thies 
Ratsmitglied H. von Hollen 
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TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit 
 
Ratsvorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die 
Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
Beigeordneter Lochte beantragt den Tagesordnungspunkt 7 von der Tagesordnung 
abzusetzen, da innerhalb der Fraktionen noch weiterer Informations- und Beratungsbedarf 
bestehe. 
 
Der Samtgemeinderat beschließt einstimmig, diesen Punkt von der Tagesordnung abzusetzen. 
 
Im Anschluss daran erheben sich auf Bitten vom Vorsitzenden Dr. Kurzhals die Anwesenden 
und gedenken dem am 06.08.2010 verstorbenen Ratsmitglied Hans-Otto de Riese mit einer 
Schweigeminute. Danach verliest Vorsitzender Dr. Kurzhals die an den Samtgemeinderat 
gerichtete Danksagung von Frau de Riese und ihrer Familie. 
 
TOP 2 - Einwohnerfragestunde 
 
a) Vorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet die Einwohnerfragestunde und bittet um 

Wortmeldungen. 
 

Herr Daude fragt an, ob schon Informationen rausgegeben werden können bezüglich einer 
möglichen Förderung des Bürgerbusprojektes. 
 
Samtgemeindebürgermeister Schröder führt hierzu aus, dass der SGA in seiner eben 
stattgefundenen Sitzung beschlossen habe, dem Antrag voll zu entsprechen. Lediglich bei 
der Fahrplangestaltung wünscht sich die Samtgemeinde ein Mitwirkungsrecht. Für den Fall, 
dass das Fahrzeug mit einer Sonderausstattung ausgerüstet werden soll (insbesondere 
Fahrersitz und Winterreifen), würde die Samtgemeinde auch hierzu einen anteiligen 
Zuschuss zahlen. 
 
Herr Daude bedankt sich für diese Entscheidung und erklärt, dass der Verein auch auf 
ausreichendes Fachwissen von Dritten angewiesen ist. Er würde sich freuen, wenn viele der 
Anwesenden dem Verein beitreten würden, um so ihre Erfahrungen und Beziehungen mit 
in die Vereinsarbeit einbringen zu können. Hierzu verteilt er mehrere Beitrittsformulare. 

 
TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
b) Herr Daude erklärt, dass er von der Behindertenbeauftragten Frau Callies gebeten wurde, 

zu überdenken, ob Sitzungen weiterhin im Rathaus stattfinden, da es insbesondere für 
Rollstuhlfahrer sehr schwierig ist, diesen Sitzungsraum zu erreichen. 

 
Samtgemeindebürgermeister Schröder erklärt dazu, dass ihm dieses Problem durchaus klar 
sei. Aufgrund der relativ kurzen Tagesordnung im heutigen Fall, lohne es sich jedoch 
hierfür nicht, Gaststätten anzumieten, da diese auch nicht ständig bereit sind, bei so 
geringem Verzehr ihre Räumlichkeiten zu beheizen. Dem Vorschlag von Herr Daude, dass 
Gremium im Nachbarhaus tagen zu lassen, steht er aufgrund der dortigen Räumlichkeiten 
eher skeptisch gegenüber. 
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TOP 2 – Einwohnerfragestunde 
 
c) Herr Wolf erklärt im Namen des Bürgerbusvereins, dass auf diese speziellen Extras nach 

ausführlicher Rücksprache mit anderen Gemeinden verzichtet werden soll, da auch dort 
entsprechende Busse im Einsatz sind ohne Klimaanlage und ohne besonderen Sitz, sodass 
man sich entschieden haben, auf diese Aussagen zu vertrauen, und die günstigere Variante 
zu wählen. 

 
 
TOP 3 - Verpflichtung des Ratsmitgliedes Gabriele Artelt-Marquardt gem. § 42 NGO 

und Pflichtenbelehrung gem. § 28 NGO 
-DS-Nr. S.1.16.M411 

 
Samtgemeindebürgermeister Schröder weist daraufhin, dass auf Grund des Todes des 
Ratsmitgliedes Hans-Otto de Riese Frau Gabriele Artelt-Marquardt in den Samtgemeinderat 
nachgerückt ist. Sie hat das Mandat mit Erklärung vom 24.08.2010 angenommen, sodass 
heute nunmehr die Verpflichtung vorzunehmen ist. 
 
Anschließend verliest er die hierfür maßgeblichen §§ 39 sowie 25 – 27 der NGO. Die 
Verpflichtung des Ratsmitgliedes Artelt-Marquardt wird per Handschlag bekräftigt. 
 
Ratsmitglied Artelt-Marquardt bedankt sich in diesem Zusammenhang bei den Wählern für 
deren Vertrauen und erklärt, dass sie ihre Tätigkeit nach bestem Wissen und Gewissen 
ausüben möchte. 
 
TOP 4 - Teilweise Neubesetzung der Fachausschüsse einschl. Vertretungsregelung 

-DS-Nr. S.1.16.M412 
 
Samtgemeindebürgermeister Schröder erklärt, dass eine Neubesetzung des 
Samtgemeindeausschusses bzw. der Fachausschüsse zu erfolgen habe. 
 
Beigeordneter Lübkemann teilt im Namen der FDP-Fraktion folgende geplante 
Ausschussbesetzung mit: 
 
Samtgemeindeausschuss:      Hanfried Lübkemann 
- Stellvertreter        Jörg Schümann 
 
Ausschuss für Feuerschutz, Jugend und Soziales   Jörg Schümann 
- Stellvertreterin       Gabriele Artelt-Marquardt 
 
Ausschuss für Finanzen, Personal, Verkehr u. Wirtschaft  Hanfried Lübkemann 
- Stellvertreter        Jörg Schümann 
 
Ausschuss für Schule, Kultur und Sport    Gabriele Artelt-Marquardt 
- Stellvertreter        Hanfried Lübkemann 
 
Ausschuss für Umwelt, Wasserwirtschaft, Bau und Planung Jörg Schümann 
- Stellvertreter        Hanfried Lübkemann 
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In Anbetracht der geringen Stärke der Fraktionen wird außerdem beantragt, dass im Notfall 
jedes Ratsmitglied grundsätzlich vertretungsberechtigt sein kann. 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals lässt über die vorgeschlagene Änderung abstimmen. 
 

Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 
 
TOP 5 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 

22.06.2010 
 
Die Niederschrift über die Sitzung des Samtgemeinderates am 22.06.2010 wird mit einer 
Enthaltung genehmigt. 
 
TOP 6 - Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
a) Samtgemeindebürgermeister Schröder teilt mit, dass sicherlich allen Anwesenden bekannt 

ist, dass am 11. September 2011 die Kommunalwahlen in Niedersachsen stattfinden 
werden. Die Landtagsfraktionen der Regierungskoalitionen haben angekündigt, dass im 
Hinblick auf die Einteilung des Wahlgebietes in Wahlbereiche Veränderungen 
vorgenommen werden sollen. So sollen Gemeinden bis zu 20.000 Einwohnern generell nur 
noch einen Wahlbereich bilden. Die Änderungen sollen zeitnah verabschiedet werden und 
somit für die Kommunalwahlen 2011 schon zu berücksichtigen sein. 

 
TOP 6 – Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
b) Samtgemeindebürgermeister Schröder teilt mit, dass der Landkreis Verden beabsichtigt, für 

die Kommunalwahl 2011 wie vor fünf Jahren erneut vier Wahlbereiche zu bilden, sodass 
die Samtgemeinde Thedinghausen dem Wahlbereich D gemeinsam mit der Gemeinde 
Kirchlinteln und dem Flecken Langwedel angehören wird. 

 
TOP 6 – Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
c) Samtgemeindebürgermeister Schröder informiert darüber, dass die Ortschaften Morsum, 

Wulmstorf, Beppen und Felde voraussichtlich in absehbarer Zeit nunmehr mit Breitband 
versorgt werden sollen.  

 Ein neues mögliches Finanzierungsprojekt läuft erneut, in dem die Ortschaften 
Donnerstedt, Nordende, Syker Straße und Westerwisch sowie Horstedt und Dibbersen und 
Oeningstedt gegebenenfalls Berücksichtigung finden könnten. Hier sei jedoch abzuwarten, 
ob die Samtgemeinde Thedinghausen überhaupt den Zuschlag erhält, da die gestellten 
Anträge wahrscheinlich wieder überzeichnet sein werden. Für den Fall, dass mit einer 
Umsetzung gerechnet werden kann, beläuft sich der Eigenanteil auf rund 15.000,00 €. Die 
weitere Entwicklung diesbezüglich bleibt abzuwarten. 

 
TOP 6 – Bericht des Samtgemeindebürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
d) Samtgemeindebürgermeister Schröder teilt mit, dass der Samtgemeindeausschuss 

zusätzliche Mittel für eine dritte Kraft für die Hausaufgabenhilfe im Schuljahr 2010/2011 
bereitgestellt hat. 
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TOP 7 - Beratung und Beschlussfassung über den Antrag der SPD-Fraktion i. S. 

Resolution zur Einführung des kommunalen Wahlrechts für alle 
Einwohnerinnen und Einwohner 

 
Der Antrag wurde wie unter TOP 1 beschlossen, zurückgestellt. 
 
 
TOP 8 - Beratung und Beschlussfassung über die Satzung zur 3. Änderung der 

Hauptsatzung der Samtgemeinde Thedinghausen 
 
Samtgemeindebürgermeister Schröder verweist auf die Vorlage und ergänzt dazu, dass 
verwaltungsseitig redaktionelle Änderungen aufgenommen wurden, die insbesondere die 
Zuständigkeiten den Bereich des Landschaftsplanes und der Breitbandversorgung betreffen. 
Außerdem wurden die Regeln über die Bekanntmachungen von Verordnungen und Satzungen 
neu gefasst, da sich die bisherigen Regelungen mehr als einmal als „formelle Hürde“ erwiesen 
haben. Verwaltungsseitig werde die allgemeine Dienstanweisung dahingehend angepasst 
werden, dass Aushänge trotzdem nachrichtlich in den Aushangkästen und im Internet 
veröffentlicht werden sollen. 
 
Da das Wort nicht weiter gewünscht wird, lässt Vorsitzender Dr. Kurzhals über folgenden 
Beschlussvorschlag abstimmen: 
 

Der Rat der Samtgemeinde Thedinghausen beschließt, die der Urschrift der 
Niederschrift und dem Protokollauszug beigefügte Satzung zur 3. Änderung der 
Hauptsatzung der Samtgemeinde Thedinghausen. 

 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig angenommen. 

 
 
TOP 9 - Entscheidung über die Annahme von Zuwendungen 
 
Keine. 
 
 
TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 

-DS-Nr. S.1.16.M408 
 
a) Samtgemeindebürgermeister Schröder nimmt Bezug auf die diesbezügliche 

Mitteilungsvorlage i. S. Widerspruch gegen Google Street View. Er erklärt, dass die 
Samtgemeindeverwaltung keine Listen auslegt, jedoch gerne Einzelanträge aushändigt oder 
auch bei der Ausfüllung unterstützend tätig ist. 

 
TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 

-DS-Nr. S.2.16.M413 
 
b) Samtgemeindebürgermeister Schröder verweist auf die der Einladung beigefügte 

Mitteilungsvorlage i.S. Genehmigung der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2010 
durch den Landkreis Verden. 
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TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 
 
c) Samtgemeindebürgermeister Schröder informiert darüber, dass zusammen mit dem ZVBN 

wieder zusätzliche Fahrten für die Wochenenden des Bremer Freimarktes organisiert 
wurden. Somit gibt es zusätzliche Rückfahrten an den Freitagen um 23:00 Uhr und um 
01:00 Uhr sowie an den Samstagen eine zusätzliche Hinfahrt um 19:15 Uhr sowie 
Rückfahrten um 23:00 Uhr und 01:00 Uhr. Dieses Angebot wurde im letzten Jahr bereits 
auch vorgehalten. Die Samtgemeinde hat hierfür Kosten in Höhe von rund 800,00 € 
übernommen. 

 
TOP 10 - Mitteilungen und Anfragen 
 
d) Samtgemeindebürgermeister Schröder informiert darüber, dass der Kommunalbeirat des 

Kommunalverbundes am 06.10.2010 und die Mitgliederversammlung am 16.11.2010 tagen 
wird. 

 
TOP 11 - Einwohnerfragestunde 
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals eröffnet erneut die Einwohnerfragestunde. 
 
Frau Bergmann erkundigt sich, ob es vielleicht schon eine Zeitschiene für die neu beantragten 
Breitbandgebiete gebe. 
 
Samtgemeindebürgermeister Schröder erklärt, dass hier abzuwarten sei, ob die Samtgemeinde 
Thedinghausen überhaupt zum Zuge kommen werde. Soll dies der Fall sein, dann könnte 
unter Umständen bereits 2011 damit gerechnet werden. Alleine werde die Samtgemeinde die 
Kosten sicher nicht aufbringen.  
 
Vorsitzender Dr. Kurzhals bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 
20:30 Uhr. 
 
 
 
Vorsitzender      Samtgemeindebürgermeister            Verwaltungsfachangestellter 

       als Protokollführer 
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